

#### 栏目主持人

记者 樊莹 通讯员 陈汉春

#### 特邀班主任

余姚市第四职业技术学校 张晓宏

班主任,一个平凡的饭位,却是孩子和是孩子和是孩子和要是诺。如学校的纽带。这个孩子和家主任的态度,一定家长不要。在这个版块,请看的"权力"。

此栏目面向广大教师长期征稿,征稿要求:3000字以内。以通俗易懂的语言,分析某类问题孩子的教育案例,达到启迪同行、引导家长

投稿邮箱:xiandaijinbao2@qq.com(邮件主 题请备注栏目名称),投 稿时间:即日起。

# 班主任说

宣报"空白效应"。 曾经,我是学生;而今天,我是家长,也是老师。三重身份的体验教会了我与孩子共情、与家长"同理"。因此,在面对现实教育问题时,我学着感受"假如我是孩子",通过追寻问题背后的原因、提升学生的自我期待、定制个性化成长平台,努力将"事故"演变成"故事"。我相信:每一朵花都有尽情盛开的理由,每一个孩子

孩子的故事

## "炸翻锅"的晚自修

那是我接手新班后的第二周晚自修,管理老师 突然生病,班级无人看管。当我匆匆赶到教室,看到 的是"炸翻锅"的场景:

刚在篮球场上挥汗如雨的"篮球王子"CC蹲在桌下换起了衣服,引来旁边同学的起哄;酷爱音乐且追求自由的HH开始哼起了小曲,且情绪越来越投入,声音越来越大;幽默风趣爱出风头的YY扮演起了脱口秀主持;不甘寂寞的周周拿出剪刀,给同桌剪起了头发……

纪律委员坐不住了,可是她的严肃管理没有见效,正在剪头发的周周放下了剪刀,脱下自己的一只袜子,以甩袜子抗议纪律委员的管理。

其他同学,有的当起了热情配合的观众,有的 自顾自聊天,有的写小纸条交流感情。角落里,刚上 任一周的纪律委员,正低声哭泣。我站在教室外,目 睹一切,火冒三丈,气到双腿发抖。

### 我的探究

### 空白效应下的有效等待

说实话,我当时第一反应,很想冲进教室,狠狠 批评那些不守秩序的学生。但这个想法在脑子里打 了一圈转后,被自己硬生生地压下去了。

"冷静、冷静、冷静。"我反复叮嘱自己牢记"教育的时候不生气,生气的时候不教育"。学生们很快发现了我,教室一下子只剩下纪律委员抽取餐巾纸的声音。我平静地走进教室,叫上纪律委员离开了教室,当晚再也没出现在教室。

第二天,我还像往常那样上课、下寝室,像什么事也没发生一样。但其实心里等得焦急:他们会不会来?等待有没有用?回到办公室,我搬了几把凳子,静静等待着。

终于,敲门声响了,几位同学低头站在门外。 我问:"你们有事找我吗?"

其中一位孩子周周有些心虚地说:"老师,你怎么不骂我们,也不找我们谈话呢?"

我笑着回答:"这不是把你们等来了吗?"

一张干净的方凳,一句温和的"请坐",似乎吓到了这批求学路上常被严厉批评的孩子,个个一副受宠若惊的样子。然后,我选择了耐心地倾听,合理运用"空白效应"。

我只问了五个问题:昨天发生了什么?你当时感觉如何?为什么会这么做?现在决定怎么办?你需要老师做什么?这五个问题,让我了解了事情的经过和学生们的想法,知道了他们只是想引起他人关注,而不是存心捣乱。

我相信·母、朱花都有尽情盛开的理由,母、自然是都有人生出彩的资格。十二年的班主任经历让我知道,每一个麻烦都可能是教育的起点,每一个问题都可以是教育的良机。感恩与这些鲜活生命的美丽邂逅,感恩与这些生命个体的相伴成长。适时退一步,笑看繁花似锦。

# 开展以"寻找"为主题的班会

面对棘手的教育问题,我一改喋喋不休的教育常态,在学生以为老师要"穷追猛打"的紧要关头,选择让学生自主思考,而这似乎更能激发学生进行自我反思、自我教育,收获良好的教育效果。

最后,小伙子们勇敢地提出了解决方案,他们愿意真诚地和纪律委员沟通。更让我意外的是,周周很有信心地提出要承包晚自修纪律管理工作,真是"勇气可嘉"!我给他们的嘉奖便是——每人巧克力两颗。离开办公室时,他们对我说:"老师,你放心,交给我们了!"

但事情还没有真的结束。周四的政教课上,我组织班上同学开展了一次以"寻找"为主题的班会,我和学生们一起,直面中考之后失意的甚至自暴自弃的自己,一起寻找那个真诚友善、积极乐观、踏实上进,有素质、有纪律、有理想的自己。

### "私人订制"专属岗位

既然孩子们如此渴望得到别人的关注,那我为什么不花更多的心思,给孩子们更多正向的关注,引导他们向更好的前方迈进?我再次陷入深深的思考。

有意思的是,孩子们也积极参与进来,想出来不少好招,其中支持率最高的一招是"点赞",借鉴网络点赞模式,让点赞本在班级里漂流起来!

漂流本中,每位同学均有可供老师、同学、家长、合作企业书写点赞留言的专属页面。而后,班级中隆重举行了漂流本启封仪式,宣布当日起本子在班级中开始漂流,每日由一位有心人负责记录班级中值得点赞的点点滴滴。

同时,我将企业中的岗位聘任制引进到班级建设中来,以企业建设的模式进行班级建设,通过为每一个学生"私人订制"专属岗位,助力学生人人出彩。

原本晚自习上"高调"的四位主角,我给他们安排了相当重要的岗位,分别是球类教练、技能辅导员、班级活动策划和纪律部主管。一段时间下来,他们频获进步神速、待人真诚、勤劳踏实、积极能干等点赞评论,让这几人感到欣喜。得到认可后,他们会反过来做小小督导员,帮助老师管理班级。

后来,蹲在桌下换衣服的"篮球王子"CC同学高一高二连续两年担任学校元旦文艺汇演的主持人,最终通过参加自主招生考试升入某大学空乘专业,成为"准空少";

那位自顾自哼歌的 HH 同学因专业技能表现 出色,成了学校集训队的一员,并出战宁波技能大 赛,最后通过考试顺利升入宁波某高校;

那位扮演脱口秀主持的YY同学真就成了班队活动的主持人,每周四的班级活动课,幽默的他带给了同学们许多的欢乐;

那名忙着给同桌剪头发还以甩袜子抗议的周 周同学活跃在校学生会,他是一等奖学金和"宁波 市三好学生"获得者。

如今,他们都成了各自岗位上的骨干,而我很荣幸,成了他们口中的"贵人"。